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ІН ТЕР НЕТ-РЕ СУР СИ ЯК ДЖЕ РЕ ЛА ДОС ЛІ ДЖЕН НЯ 
ПРЕ ЗИ ДЕ НТ СЬ КИХ ВИ БО РІВ

У статті роз гля нуто особ ли вості від обра ження та ре пре зен та ції пре зи де нтсь-
ких ви бор чих кам па ній у ме режі Ін тер нет, а та кож про ана лі зо вано ряд ін тер-
нет-ре сур сів як дже рел над ання не об хід ної ін фор ма ції в дос лі дженні ви бор чих 
про це сів.
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вибори.

Ви бори є важ ли вим кро ком до впро ва дження норм і про це дур де мок-
ра тич ної сис теми, а та кож ме ха ніз мом де мок ра тич ного роз по ділу влади. 
В умо вах фор му вання де мок ра тії вільні та спра вед ливі ви бори ста ють 
най більш ре аль ною мож ли вістю для про це сів ре фор му вання сус піль ства. 
Вони зму шу ють по лі тич них грав ців шу кати шляхи ле гі ти мі за ції, спри чи-
ня ють ма сові дис ку сії щодо перс пек тив ре форм, ви яв ля ють су пе реч ності, 
кон ф лікти, лі нії сус піль ного роз колу, да ють змогу сус піль ству в ці лому 
сфор му лю вати свої пот реби, ка та лі зу ють ак тивні форми про тесту проти 
по ру шення прав і сво бод ви бор ців.

Ви бори че рез свою ма со вість не да ють біль шості ви бор ців мож ли вості 
для зміс тов ної осо бис тої ко му ні ка ції з кан ди да тами, які ба ло ту ються на 
пев ний пост. Тому ос новна бо ро тьба пе ред ви бор них пе ре го нів фак тично 
пе ре но ситься зі сфери ре аль ної со ці аль ної дії в ін фор ма цій ний (вір ту аль-
ний) прос тір. Так, в умо вах все біч ної ін фор ма ти за ції сус піль ства ви бор-
чий про цес не ми нуче стає час ти ною всього ін тер нет-прос тору со ці аль-
них ко му ні ка цій.

Сьо годні ін тер нет-ре сурси є од ним з важ ли вих еле мен тів будь-якої 
мар ке тин го вої стра те гії. Пов ною мі рою це сто су ється й по зи ці ю вання 
по лі тич них лі де рів та ор га ні за цій під час ви бор чих кам па ній. Пе ре мога 
біль шості кан ди да тів на пре зи де нтсь ких ви бо рах по ка зала, що про су-
вання в Ін тер неті стає най важ ли ві шою умо вою со ці аль ного ус піху. Ін тер-
нет ство рює лі де рів і до по ма гає їм пе ре ма гати. Масш табне про су вання 
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в ре аль ному житті стає вкрай важ ким без на ко пи чення ре сур сів впливу 
в Ін тер неті. Тому ва гому частку в дос лі дженні пре зи де нтсь ких ви бор чих 
кам па ній на сьо годні ста нов лять саме ін тер нет-ре сурси як дже рело не об-
хід ної ін фор ма ції про ре зуль тати та спе ци фіку про су вання того чи ін шого 
ви бор чого про цесу.

Сама тра ди ція ви бор ності ви щого ке рів ництва ся гає ще доби війсь ко-
вої де мок ра тії. Зро зу міло, що в умо вах іс то рично три ва лого пе ре ва жання 
мо нар хій цей при нцип міг сто су ва тися лише ко ле гі аль них пред став-
ниць ких ор га нів. Утім, з утве р джен ням у біль шості країн світу рес пуб-
лі кансь кої форми прав ління він по чав по ши рю ва тися й на ін сти тут глави 
дер жави. За гальні ви бори най ви щого по са довця пок ли кані були «без бо-
лісно за мі нити тра ди ційну ле гі тим ність мо нарха («бо жест венне пра во») 
«ра ці о нально-пра во вою» (М. Ве бер) ле гі тим ністю «пер шої осо би» – пре-
зи дента (ман дат, отри ма ний від ви бор ців за ре зуль та тами їх нього во ле-
ви яв лен ня)» [4]. До того ж над алі пос ту пове усу нення різ но ма ніт них 
об ме жень у над анні ви бор чого права (для не за мож них гро ма дян, жі нок 
тощо) пе рет во рило об рання і пред став ниць ких ін сти ту цій, і глави дер-
жави на справді все на родну справу.

Ши рока на родна під тримка по тен ційно дає змогу главі дер жави ви-
сту пати ар біт ром у пар тій ному су пер ництві й со ці аль них кон ф лік тах, 
по суті за мі ню ючи мо нар хіч ного пра ви теля в умо вах рес пуб лі кансь кого 
уря ду вання. Власне, оби ра ючи пре зи дента рес пуб ліки за галь ним го ло су-
ван ням, гро ма дяни в іде алі самі ви зна ча ють долю своєї кра їни. Зреш тою, 
цей оче вид ний плюс все на род ного об рання лі дера кра їни (якщо го ло су-
вання чесне та спра вед ли ве) ні хто не під дає сум ніву. На віть та кий кри тик 
пре зи де нтсь кої сис теми, як Х. Лінц, кон с та тує: «.Пре зи де нтські ви бори 
справді про по ну ють без пе речну пе ре вагу, да ючи лю дям змогу від крито 
й прямо оби рати главу своєї ви ко нав чої вла ди» [5].

Дже рельну базу дос лі дження, при свя че ного темі ви ко рис тання ме режі 
Ін тер нет у пре зи де нтсь ких ви бо рах, ста нов лять прак тично лише ін тер-
нет-ре сурси, адже лі те ра турні дже рела з да ного на пряму дос лі дження 
майже від сутні. До тич ними в роз гляді да них пи тань можна вва жати ро-
боти Х. Лінца О. Бар ко вої, О. Сем ченка, О. За славсь кої та ін.

Ме тою да ної статті є ана ліз та за гальна ха рак те рис тика ін тер нет-ре-
сур сів пре зи де нтсь ких кам па ній як ін фор ма цій них ре пре зен тан тів ви бор-
чих про це сів.

Ін тер нет міцно увій шов у життя як за сіб спіл ку вання, по ши рення та 
по шуку ін фор ма ції. Це один з най більш стрімко ге не ру ю чих за со бів ін-
фор ма ції. Он лай нові ре сурси від обра жа ють про цеси, що від бу ва ються 
в сус піль стві, у тому числі й ви бори. Сто совно остан ніх, учас ни ків ви-
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бор чого про цесу (та ких, що ма ють і не ма ють дос тупу до Ін тер не ту) 
можна роз бити на де кілька груп, за лежно від того, яке місце їм на ле жить 
у ви бор чому про цесі, яку ін фор ма цію вони отри му ють з віль них дже рел. 
На при клад, під час пре зи де нтсь ких кам па ній ви бор ців ці ка вить ін фор ма-
ція про кан ди да тів, їх плат форми, ре зуль тати під ра хунку го ло сів; по тен-
цій них кан ди да тів ці ка вить по лі тична си ту а ція в сус піль стві, роз ста новка 
сил, кон ку ренти, ка лен дар ви бо рів, пра вила ре єст ра ції, фі нан су вання, агі-
та ції, ре зуль тати, су дові рі шення тощо; за ко но дав ців ці ка вить стан за ко-
но дав ства за кор до ном, у кра їні, у ре гі о нах, су дова прак тика; жур на ліс тів 
ці ка вить ін фор ма ція про кан ди да тів, свіжі но вини, пра вила ви світ лення 
ви бор чих кам па ній, пра вила про ве дення агі та ції; ви борчі ко мі сії ці ка вить 
за ко но дав ство, ка лен дар ви бо рів, кон к ретні про це дури про ве дення ви бо-
рів та під ра хунку го ло сів, права та обо в’язки кан ди да тів, спо сте рі га чів, 
жур на ліс тів, ви бор ців; спо сте рі га чів ці ка вить за ко но дав ство про ви бори, 
про це дури про ве дення ви бо рів, спо соби впливу на ре зуль тати ви бо рів та 
спо соби їх фаль си фі ка ції; суд дів ці ка вить прак тичне за сто су вання за ко-
но дав ства, су дова прак тика, спірні пи тання ви бо рів; гро мадські та не ко-
мер ційні ор га ні за ції ці ка вить за галь ний стан про цесу, ви борчі плат форми 
кан ди да тів, будь-яка ін фор ма ція, що дає змогу оці нити ко рис ність того чи 
ін шого кан ди дата для май бу т нього кра їни й сус піль ства.

У про цесі дос лі дження пре зи де нтсь ких ви бор чих кам па ній най важ ли-
ві шими озна ками ін фор ма ції є точ ність та опе ра тив ність. Тому най більшу 
ко ристь для дос лід ника ста нов лять такі дані: ін фор ма ція про ви борчі ко-
мі сії та місця для го ло су вання; стрічка но вин; чинне за ко но дав ство; ко-
мен тарі ек с пер тів, чле нів ко мі сій, кан ди да тів, спо сте рі га чів; сту пінь від-
кри тості ви бор чого про цесу; мак си мально точні дані ре зуль та тів ви бо рів; 
звіти спо сте рі га чів; думки кан ди да тів, що про грали тощо. До і після ви-
бо рів ін фор ма цію можна знайти в Ін тер неті в ба га тьох міс цях, вона різна 
за лежно від того, хто її по дає. У цьому плані до най більш по ши ре них 
ін тер нет-ре сур сів про пре зи де нтську ви борчу кам па нію на ле жать:

– веб-сайти гро мадсь ких об’єд нань та пар тій: над ають де тальну ін-
фор ма цію про свою ді яль ність, іні ці а тиви та своїх кан ди да тів, про во дять 
фо руми й об го во рення. Після ви бо рів ін фор ма ція або афі шу ється, або ви-
да ля єть ся;

– сайти кан ди да тів: ко жен кан ди дат пе ред ви бо рами на ма га ється ство-
рити якщо не влас ний сайт в Ін тер неті, то хоча б пер со нальну сто рінку. 
Го ловна мета сайту – по ка зати ін тер нет-ау ди то рії кан ди дата з най кра-
щого боку. Як пра вило, вони зни ка ють у день ви бо рів і після кам па нії не 
онов лю ються й не збе рі га ються. Яс к ра вим при кла дом все біч ної ре пре-
зен та ції своїх по лі тич них пог ля дів та ідей став пре зи дент США Б. Обама, 
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якого жур на лісти під час пе ред ви бор ної кам па нії на віть про звали «кан ди-
дат 2.0» і який своєю пе ре мо гою не аби якою мі рою зо бо в’я за ний без пре-
це дент ній кам па нії з про су вання в Ін тер неті.

Б. Обама об рав най більш ефек тив ний під хід до спіл ку вання в Ін тер-
неті, ство ривши пер со нальну лі дерську со ці альну ме режу, при свя чену 
май бут нім ви бо рам. Учас ники його ме режі са мос тійно ор га ні зо ву вали 
різні за ходи, ак тивно брали участь у кам па нії свого лі дера. Пер со нальна 
со ці альна ме режа ба гато в чому до по могла Б. Обамі мо бі лі зу вати по-
тен ціал при хиль ни ків і ус пішно про вести ви борчу кам па нію. На думку 
де яких дос лід ни ків, «сві това по лі тична іс то рія те пер ді ли ти меться на 
пе рі оди до і після пре зи де нтсь ких ви бо рів 2008 р. у США» [1]. Те пер ба-
га тьом у ста тус ній еліті різ них країн світу зро зу міло, що ак тивна ро бота 
з про су вання в Ін тер неті – не ми нуча умова до сяг нення успіху;

– сайти ін фор ма цій них агентств, PR-агентств: по да ють ін фор ма цію 
у стис лому ви гляді, най час тіше у ви гляді ко рот ких но вин, що денно но-
вини зби ра ються в ар хів або ж ста ють дос туп ними лише за кошти;

– сайти дос лід ниць ких ор га ні за цій: пуб лі ку ється ана лі тична ін фор ма-
ція про ви бори, кан ди да тів та по лі тич ний стан сус піль ства. Як пра вило, 
у від кри тий дос туп по да ються ре зуль тати тільки тих опи ту вань, за мов ник 
яких за ці кав ле ний в їх ого ло шенні (лі ди ру ю чий кан ди дат, пар тія, блок);

– сайти не ко мер цій них ор га ні за цій: тут можна знайти ана лі тичні 
статті про ви бори та де яку за гальну ін фор ма цію, спе ци фіка якої ви зна ча-
ється сфе рою ді яль ності да ної ор га ні за ції.

Та кож особ ли вою по пуляр ністю се ред дос лід ни ків ко рис ту ється так 
звана «Елек то ральна ге ог ра фія 2.0» (http://www. electoralgeography. 
com). На да ному веб-пор талі можна озна йо ми тися не лише з но ви нами 
про май бутні пре зи де нтські ви бори в ін ших кра ї нах, а й пе рег ля нути 
ар хів ми ну лих ви бор чих кам па ній як у своїй кра їні, так і за кор до ном. 
Окрім цього да ний ін тер нет-ре сурс ви різ ня ється ці лим рядом ко рис них 
по си лань на інші он лай нові ма те рі али сто совно те ма тики про хо дження 
ви бор чих про це сів у кра ї нах світу. Се ред них можна ви ок ре мити такі: 
(http://www. nsd. uib. no/european_election_database) Ви бори та ре фе рен-
думи в Єв ропі; [http://antibaffl egab. wikispaces. com (Antibaffl egab)] сайт 
з ак цен том на ви бори у Ве ли коб ри та нії, але є ін фор ма ція й про інші 
кра їни; (http://www. wahlen-heute. de) «Ви бори сьо год ні» – ні мець кий 
сайт, який міс тить елек то ральні но вини, ін фор ма цію, ста тис тику, карти; 
[http://dodgson. ucsd. edu (Lijphart Elections Archive)] – біб лі о течні ре-
сурси щодо ви бо рів у роз різі ад мі ніст ра тив них оди ниць; [http://www. 
politicsresources. net (Elections and Electoral Systems by Country)] – збірка 
по си лань на елек то ральні ре сурси по кра ї нах; [http://www. electionguide. 
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org (IFES Election Guide)] – останні ре зуль тати ви бо рів з ко рот ким чіт-
ким опи сом; http://www. electionresources. org Election Resources on the 
Internet – ко лек ція по си лань на ре сурси щодо ви бо рів, елек то ральна 
ста тис тика; (http://www2.essex. ac. uk/elect/database/constituency. asp) 
ре зуль тати ви бо рів у роз різі ад мі ніст ра тив них оди ниць у де кіль кох кра-
ї нах Схід ної Єв ропи та ін [3].

На сьо годні біль шість ін тер нет-про ек тів ви бор чих кам па ній за зви чай 
ма ють імі дже вий або ко мер цій ний ха рак тер. Тобто більше пра цю ють на 
під ви щення ста тусу лі дера, ре а лі за цію його со ці аль них за вдань і при-
но сять йому ма те рі аль ний при бу ток. По ряд з цим на пе ре додні пре зи -
де нтсь ких ви бо рів по си лю ється роль не за леж них ін фор ма цій них ре сур-
сів, що функ ці о ну ють у ме режі Ін тер нет. Такі ін тер нет-пор тали об’єд-
ну ють центральні, ре гі о нальні та міські веб-ре сурси, здатні над ати ши-
ро кому за галу об’єк тивну ін фор ма цію про пе ре біг ви бор чих пе ре го нів, 
за без пе чити ін те рак тив ний об мін ін фор ма цією та ко ор ди на цію дій міс-
це вих гро мад у ме жах кра їни. Роз га лу жені веб-пор тали, без по се ре д ньо 
за ді яні у ви бор чому про цесі, мо жуть знач ною мі рою спри яти його де-
мок ра тич ності й про зо рості. В Укра їні, на при клад, пор тал (www. osp. 
com. ua) та його скла дова – про ект «Укра ї нські міста в Ін тер не ті» (www. 
cityukraine. osp. com. ua), що були впро ва джені Ін сти ту том транс фор ма ції 
сус піль ства (ІТС), має не об хідні ін те лек ту альні та тех нічні мож ли вості, 
аби без по се ре д ньо до лу ча тися до ви бор чого про цесу.

Під егі дою да ного ін сти туту в 2004 р. було ство рено ін тер нет-
ре сурс – веб-пор тал «Пре зи де нтські ви бори 2004: на род має знати прав-
ду» (www. vybory. osp-ua. info). Він став ін тег раль ним про дук том, що 
міс тить: офі ційну ін фор ма цію сто совно ви бор чого про цесу та кан ди да тів 
у Пре зи денти Укра їни; ка лен дар ви бо рів; опе ра тивні но вини про пе ре-
біг ви бор чої кам па нії (ак ції, по дії, ви ступи, ін тер в’ю); ма те рі али опи ту-
вань гро мадсь кої думки та рей тинги до віри до кан ди да тів; най ці ка віші 
ана лі тичні ма те рі али, статті, ко мен тарі; у роз ділі «Світ про UA-ви бо ри» 
по да ється мо ні то ринг за кор дон них мас-ме діа про пре зи де нтську кам па-
нію в Укра їні 2004 р.; у роз ділі «Го лоси з ді ас по ри» пред став лено пог ляд 
укра ї нсь кої ді ас пори на пе ре біг ви бор чого про цесу [6].

Пор тал об’єд нав в єдину ме режу сайти 28 міст Укра їни, у кож ному 
з яких було роз мі щено ін фор ма цій ний мо дуль «Пре зи де нтські ви-
бори-2004», що мав такі струк турні еле менти: за ко но дав ство; кан ди дати; 
ви борча ко мі сія; ка лен дар ви бо рів; по дії в місті. Ін фор ма цію про пе ред-
ви борну си ту а цію в кож ному з 28 міст Укра їни було роз мі щено як на 
місь ких сай тах, так і на пор талі в за галь ному роз ділі «Укра ї нські міста 
у вирі ви бо рів». Значну час тину ін фор ма цій ного на пов нення цих сай тів 
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ста но вили най ак ту аль ніші та пос тійно онов лю вані ма те рі али про особ-
ли вості про хо дження ви бор чої пре зи де нтсь кої кам па нії 2004 р. у міс тах 
Укра їни.

Веб-сайт «Ви бори Пре зи дента Укра їни-2004» (http://elections. 
ukrinform. com), за оцін ками ек с пер тів, увій шов до де сяти най від ві ду ва-
ні ших на пе ріод ви бо рів. На ньому роз мі щено по над 6 тис. текс то вих та 
фо то ма те рі а лів аге нтства укра ї нсь кою, ро сійсь кою та ан г лійсь кою мо-
вами, що ви світ лю ють пе ред ви борну кам па нію, пе ре біг ви бо рів Пре зи-
дента Укра їни та роз ви ток по дій за їх ре зуль та тами. На сайті та кож можна 
пе рег ля нути фото, спи сок за ре єст ро ва них ЦВК спо сте рі га чів, до бірки 
«Те ле де ба ти» та «VIP-го ло су ван ня» [2].

Знач ною ін фор ма цій ною на пов не ністю в пе ріод пре зи де нтсь ких ви-
бо рів 2010 р. ви різ нився веб-сайт «Ви бори Пре зи дента Укра їни-2010» 
(http://elections2010.ukrinform. ua), який за пе ріод з лис то пада 2009 р. 
по лю тий 2010 р. зіб рав по над 3,5 тис. най ак ту аль ні ших ін фор ма цій них 
та фо то ма те рі а лів Укр ін форму, а та кож ін ших про від них укра ї нсь ких 
ЗМІ, опуб лі ко ва них у роз ді лах «Но ви ни», «Фо то но ви ни», «Ін тер в’ю», 
«Ко мен та рі», «Ек с пертна оцін ка», «ЗМІ та ви бо ри», «Ка лен дар по дій», 
«ЦВК по ві дом ляє», «Прес-центр», «За ко но дав ст во», «Іс то рич ний ра-
курс», «Ко рисні по си лан ня». Сайт міс тить ви черпну ін фор ма цію про 
всіх кан ди да тів ви бор чих пе ре го нів (бі ог ра фія, про грама, де кла ра ція, ре-
зуль тати го ло су ван ня), повні ре зуль тати ек зитпо лів, офі ційні дані ЦВК 
за під сум ками го ло су вання. Ін фор ма ційне на пов нення ви черпно пре зен-
тує без по се ре д ньо сис тема роз ді лів сайту: но вини (но вини, фо то но вини, 
прес-центр, ка лен дар по дій); ана лі тика (ін тер в’ю, ко мен тарі, ЗМІ та ви-
бори, ек с пертна оцінка, за ко но дав ство, іс то рич ний ра курс, ко рисні по си-
лан ня); кан ди дати; спо сте рі гачі (гро мадські, країн СНД, ін ших кра їн); ви-
борці (фо руми, опи ту вання, дум ки); ЦВК (ЦВК по ві дом ляє, склад ЦВК, 
сек ре та ріат, сайт ЦВК); ре зуль тати (ек зит-поли І і ІІ туру, явка ви бор ців 
І і ІІ туру, ре зуль тати І і ІІ туру, ос та точні ре зуль тати ви бо рів) [1].

До того ж Централь ним дер жав ним елект рон ним ар хі вом Укра їни було 
ство рено ар хівну елект ронну ко лек цію «Пре зи де нтські ви бо ри-2010». 
На сьо годні про дов жує про во ди тися фон ду вання ар хіву, ство рено фонд 
№ 1 – ар хівна елект ронна ко лек ція «Пре зи де нтські ви бо ри-2010». Об сяг 
фонду – 27 од. збе рі гання, що ста но вить 39,74 Гб ін фор ма ції.

Та ким чи ном, роз гля да ючи ін тер нет-ре сурси як дже рела дос лі дження 
пре зи де нтсь ких ви бор чих кам па ній, можна кон с та ту вати, що по при де яку 
без сис тем ність та урив час тість ін фор ма ції, яка по дана, Ін тер нет за ли ша-
ється най більш опе ра тив ним спо со бом пе ре дачі ін фор ма ції; він має най-
більш три ва лий тер мін збе рі гання ін фор ма ції і  най більш зручну (оциф-



ро ва ну) форму її по дачі та по шуку. Крім того, пе ред по чат ком ви бо рів 
ін тер нет-ре сурси є єди ним ма со вим ка на лом ін фор ма ції про ви бори, який 
не під па дає під об ме ження сво боди слова ні за ча сом, ні за міс цем, ні за 
су мою витрат.
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